

第三届市小学生现场读写大会启动

江海赛区比赛昨日结束,写作题为“科技创享未来”

江门日报讯(文/图 潘诗欣 罗双双) 昨日上午,由江门市教育局、江门市语言文字工作委员会、江门日报社、江海区教育局主办的第三届江门市小学生现场阅读写作大会正式启动,首场比赛在江海区进行。当天,来自江海区各校的236名写作高手和104名阅读小达人齐聚江海区外海街道中心小学,分别进行现场作文比赛和阅读素养竞赛,以笔墨论英雄。

今年比赛仍然延续以往“现场抽题、现场写作、现场评比、现场颁奖”的方式,不同的是,今年还增设了阅读素养竞赛,与原有的现场作文比赛项目一起,将读写进行有机结合,更突出综合素质的重要性。每个赛项分为四、五、六年级3个组别进行,允许读写双料选手同时参加,使得赛制更加合理。

在现场作文比赛前,江海区教育局教研室主任向俊杰从3道试题中,随机抽出了本次正式比赛的题目:从“未来学校”“未来医院”“未来新农村”或其他特定场景中任选一个,写一篇“科技创享未来”的想象作文。

选手们开始构思,有的皱眉沉思,有的认真审题,有的马上就在草稿纸上列出写作提纲或构建思维导图。经过80分钟的紧张写作,参加现场作文比赛的选手们完成答卷,陆续走出赛场。紧接着,阅读素养竞赛的选手有序入场比赛。上午10点55分,全部比赛完成,评委们也立即开始了紧锣密鼓的现场评卷。

最终,现场作文比赛评出3个组别一等奖各9个,二等奖各22个,三等奖各28个;阅读素养竞赛评出一等奖六年级组6个,四、五年级组各5个,二等奖3个组别各9个,三等奖六年级组19个,四、五年级组各21个;评出“读写小达人”3个组别各3个。

“此次试题难度约为0.65,也就是设计平均分约为65。”本次比赛的总评审、市语委办常务副主任吴华杰对此次试题难度进行点评,并指出试题是围绕习近平总书记



来自江海区各校的参赛选手同场竞技。

致全国首届全民阅读大会贺信精神,紧扣教育部等八部门联合印发的《全国青少年读书行动实施方案》相关要求,以及2022版语文新课标理念而出,旨在引导学生爱读书、读好书、善读书,并由书里延伸书外,培养学生在真实情境中快速阅读、独立思考、解决问题的综合素养,以达到“培根铸魂,立德树人”的根本目标。

“选手们都能紧扣主题展开作文,部分学生想象力比较丰富,可以看出平时阅读较多,有一定的科学素养。”现场作文比赛

评委之一,江海区外海中路小学语文科组长陈洁梅在评卷结束后表示。

江海区教育局副局长卞银锋表示,比赛新增阅读素养竞赛环节,把写作和阅读结合起来,为提升小学生综合素质提供良好平台。这样的赛事能够很好地激发学生写作和阅读的兴趣,深化认知,提高写作能力和阅读水平。同时,他期盼阅读写作大会可以结合孩子们的成长特点和兴趣点,不断尝试创新更多样化的比赛形式,进一步提升大赛对学生的吸引力,为教育高

质量发展奠定更坚实的基础。

据了解,为了延续江门市小学生现场写作大会这一品牌的影响力,深入学习贯彻党的二十大精神,今年在《青苹果》校园专刊创刊20周年之际,第三届江门市小学生现场阅读写作大会重磅回归,在江门校园再次掀起读写热潮。相关赛事将持续到5月,主办方计划在各县(市、区)举办分会场比赛及综合赛区比赛共7场。分组优胜选手将晋级全市现场阅读写作大会总决赛。

学校

十分重视 积极筹备

今年的现场阅读写作大会一直备受关注,自比赛消息发出后,各校老师和学生都十分重视,为比赛做了充分准备。“阅读和写作对学生的发展很重要,现场阅读写作大会对引导学生爱上阅读写作,对推动学校书香氛围起到很大的作用。”江海区外海街道中心小学校长余标局表示,该校非常重视此次比赛,在接到比赛通知后就仿照写作大会的形式开展了选拔赛,

选出优秀学生报名参加。

江海区外海街道麻一佑启学校语文科组长何慧君也表示,该校语文科组根据主办方此前发布的比赛相关信息,分头搜集了社会主义核心价值观、中国梦、侨乡文化、创新精神、校园文化等不同类型的参考资料,同时注重引导学生尝试写时事评论,养成关心国家大事和家乡变化的良好习惯,以便更好地备赛。

参赛选手

广泛阅读 稳定发挥

今年比赛增设阅读素养竞赛,更加注重综合素质的考察,让同学们多了一个展示自我的平台。来自江海区天鹅湾小学四(5)班的黄子鹏同时参加了现场作文比赛和阅读素养竞赛,并一举拿下两个项目的四年级组一等奖以及“读写小达人”奖,展现出相当的实力。“有点意外,作文题目我觉得很简单,但阅读试题出得很有水平,我平时很爱看历史和战争类的书籍,所以做起来比较顺。”黄子鹏说。

江南小学四(3)班刘钊芸是首次参赛,带着

平常心的她轻松上阵,当抽籤确定本场比赛题目后,她迅速厘清思路,在草稿纸谋篇布局,有了提纲,写作也随之流畅起来。很快,她对“未来教室”的畅想便跃然纸上。“我将自己代入文中,以未来科学家的身份回到自己母校,去打造一个自己理想中的未来教室,那里有悬浮的课桌椅、电子课本,我们可以随时获取想要的学习内容……”刘钊芸说,她觉得能抽到这个题目很幸运,因为自己本身对科创最感兴趣,所以写起来更加得心应手。



小学生盘手串,你怎么看?

一只手拿起珠串,摆成“8”字形,再对折到一起,用手挤压、摩擦,珠子就会发出“咯吱咯吱”的声音,和盘核桃一样令人“上头”。近来,盘手串这种中老年人热衷的休闲爱好,在一些地方的小学生中似乎流行了起来,甚至一度上了“热搜”。

在走访中,笔者发现我市不少小学生也盘起了手串,有的学校附近店铺一天能卖出10条左右的手串。为什么小学生开始喜欢盘手串?真的是压力大所致吗?怎样看待这个目前流行的现象呢?笔者采访了部分学生、老师、家长,来听一听他们的看法吧。

文/陈慕欢

观点一 盘手串的确可以解压

四年级学生小玲:班里不少女生有手串,主要是为了追潮流。手串既可以当饰品也可以用来把玩,做到难解的题目时,我也喜欢盘一下手串,“咯吱咯吱”的声音还挺解压。平时周一到周五都要在学校、晚托班度过,周六日要参加唱歌、跳舞、钢琴等大量兴趣班,我觉得压力挺大的。盘手串可以放空自己,而自己动手把手串盘起来,还挺有成就感呢!

小学教师陆老师:班上有几个学生在盘手串,已经要求他们不能带回学校,以免影响学习。但是盘手串这个行为本身并没有什么危害,老师家长都不必焦虑。我关注的是,孩子们现有的课余休闲娱乐活动的确比较有局限性,盘手串应该是新近出现的娱乐方式中时间成本、金钱成本、空间成本等都相对较低的一种了。我们可以换位思考,去理解并接纳孩子的行为,给予他们足够的尊重。

观点二 盘手串是小学生的社交娱乐方式

小学教师罗老师:班上盘手串也不算特别火。作为一阵新风潮,这跟收集奥特曼卡牌、做火漆印章、制作咕卡一样,是孩子们爱玩的小玩意而已,跟“解压”其实关系不大。跟快乐一样,压力也是会传染的,我觉得现在社会各界和媒体太关注孩子们的压力问题,连“不认识的少年们都在喊‘压力大’”“双减”之下,作业量减少了,如果父母多陪伴,让孩子有更多的爱好和寄托,就不会整天想着“压力”了。

家长林翠婵:我家小孩没有盘手串,但是会买珠子串成手链,也会用捡回来的松果来做松果串,所以我觉得盘手串是一种兴趣爱好,跟“解压”应该关系不大。有可能这是如今小学生的社交方式之一,大家都在玩,自己不玩就没有共同话题。至于网上说的盘手串可能会影响学习、诱发腱鞘炎等等,我觉得过虑了,得多沉迷其中才会产生这样的危害?盘手串总归比玩手机要健康多了。

文具店老板陈女士:我的文具店就在一家公办小学对面。盘手串这阵风是近期才吹起的,现在每天都有学生来选购手串,不过谈不上“疯狂”,一天能卖出10条左右。学生们一般选择渐变色的手串,塑料材质的,样式好看,价格为3—5元,比做手账、做火漆印章等潮流便宜多了,应该不会形成攀比风气。

江门市小学生现场阅读写作大会(江海赛区) 写作类一等奖

| 年级 | 学校 | 姓名 | 指导老师 |
|------------|------------------|--------|------|
| 四年级 | 江南小学 | 刘钊芸 | 杨贞华 |
| | 礼乐街道中心小学 | 区乐雯 | 陈连仲 |
| | 中路小学 | 黄靖雯 | 张桂嫦 |
| | 五邑大学第一附属小学(朗晴小学) | 叶羽欣 | 陆亦滢 |
| | 景贤小学 | 陈一涵 | 黄琪琪 |
| | 天鹅湾小学 | 黄子鹏 | 卓娟娟 |
| | 华兴小学 | 林诗婷 | 罗运红 |
| | 外海街道中心小学 | 关林芝 | 林泽娟 |
| | 银泉小学 | 张馨月 | 杨玫君 |
| | 五年级 | 麻一佑启学校 | 林文晴 |
| 景贤小学 | | 刘子诚 | 陈丽君 |
| 江门一中附属小学 | | 杨雅淇 | 林玉瑶 |
| 江海区实验小学 | | 黄禹诺 | 王亚欣 |
| 江海区实验小学 | | 覃诗雅 | 陈雪韵 |
| 礼乐街道中心小学 | | 区伊澄 | 周见仲 |
| 礼乐街道中心小学 | | 邓可君 | 杨宝兰 |
| 江门市文昌中英文学校 | | 黄作政 | 吴康福 |
| 外海街道中心小学 | | 刘鑫 | 何慕贞 |
| 江门一中附属小学 | | 叶雅岚 | 阮凯欣 |
| 六年级 | 麻一佑启学校 | 林静 | 林小燕 |
| | 天鹅湾小学 | 李娅彤 | 韦小娜 |
| | 江南小学 | 徐乐煊 | 陈建秀 |
| | 华兴小学 | 刘玺珩 | 林媚仲 |
| | 新民小学 | 李颖娜 | 何雁平 |
| | 礼乐街道中心小学 | 刘迦颖 | 蔡小青 |
| | 华兴小学 | 梁媛婷 | 李群爱 |
| | 礼东小学 | 李俊明 | 梁洁 |

江门市小学生现场阅读写作大会(江海赛区) 阅读类一等奖

| 年级 | 学校 | 姓名 | 指导老师 |
|-----|----------|-----|------|
| 四年级 | 天鹅湾小学 | 黄子鹏 | 梁素琼 |
| | 礼东小学 | 区杰雄 | 陈丽容 |
| | 麻一佑启学校 | 刘雨轩 | 林玉瑶 |
| | 天鹅湾小学 | 蔡正炜 | 卓娟娟 |
| | 江海区实验小学 | 黄梓卿 | 钟淑贞 |
| | 麻一佑启学校 | 伍梓均 | 陈金小 |
| 五年级 | 江门一中附属小学 | 何冉 | 余恒 |
| | 江海区实验小学 | 彭紫环 | 林玉瑶 |
| | 景贤小学 | 彭维哲 | 邓兰好 |
| | 外海街道中心小学 | 陈怡静 | 何慕贞 |
| | 博雅学校 | 张世博 | 区荣森 |
| | 阳光学校 | 梁洁莹 | 吕佐海 |
| 六年级 | 陈伯坛实验学校 | 赖子安 | 陈玉华 |
| | 麻二金紫学校 | 张瑞洋 | 陈艳玲 |
| | 景贤小学 | 雷皓宇 | 林春华 |
| | 新民小学 | 邬思洁 | 江伯珠 |

江门市小学生现场阅读写作大会(江海赛区) 读写小达人

| 序号 | 学校 | 班别 | 姓名 |
|----|----------|-------|-----|
| 1 | 天鹅湾小学 | 四(5)班 | 黄子鹏 |
| 2 | 外海麻一佑启学校 | 四(4)班 | 刘雨轩 |
| 3 | 天鹅湾小学 | 四(5)班 | 蔡正炜 |
| 4 | 麻二金紫学校 | 五(1)班 | 梁钰珊 |
| 5 | 武东小学 | 五(1)班 | 吴秋莹 |
| 6 | 天鹅湾小学 | 五(2)班 | 林诗凡 |
| 7 | 陈伯坛实验学校 | 六(4)班 | 赖子安 |
| 8 | 天鹅湾小学 | 六(3)班 | 李娅彤 |
| 9 | 麻二金紫学校 | 六(1)班 | 张瑞洋 |